



市二中

南方中学

市一中

市四中

明天,高三学子将正式步入高考考场,各考点也挂出了寓意满满的高考楹联,彰显考点学校的文化传统与教育理念。昨日,本报记者收集了部分考点的楹联,看看哪一副更能打动你。

## 高考楹联来了 哪一副深得你心

株洲晚报融媒体记者/戴凇 孙晓静

### 【株洲市二中】

天资英才,竟将世纪风云,都付与幸运来者,是发明,是发现,抑开拓发展,扬戈跃马,任君驰骋  
地毓灵秀,故简芝兰玉树,咸蕃播芙蓉国里,于社会,于自然,或未来学科,泼墨挥毫,看我安排

(作者:何亮开)

解析:湖南素有“芙蓉国”之雅称,“芝兰玉树”意为智慧才子,“蕃”为茂盛、繁多之意。市二中办学60余年来,建立了多元人才培养机制和以“创新”为特色的现代化新型办学模式,为国家培养了大批人才,同时扛起了株洲基础教育的领航大旗,成为株洲市基础教育的窗口。

### 【株洲市一中】

鹰隼试翼确乎不可拔哉云山迤逦蓬莱近  
鸾凤凌云涣兮犹能聚也兰叶葳蕤月桂香

(作者:市一中语文教师 王梦熙)

解析:上联“鹰隼试翼”出自梁启超《少年中国说》,极言中国青年之朝气、锐气;“确乎不可拔哉”源自《易经》,谓之刚毅果敢,不动摇;“云山迤逦蓬莱近”,意谓前路虽有挑战,但奋斗的过程很美好,成功触手可及,含祝福意;“乎、哉、兮、也”等虚词入联,强化情境,虚实相生。

下联“鸾凤凌云”,喻贤俊之士,一展身手;“涣兮犹能聚也”,化自《道德经》“涣兮若冰之将释”句,此处取其洒脱舒展貌,又增其聚焦之意,谓今之学子,收放自如;“兰叶葳蕤月桂香”,化用唐人张九龄诗句“兰叶春葳蕤,桂华秋皎洁”,此处取兰叶之茂盛状以衬景,改“桂华”为“月桂”以传蟾宫折桂之佳音。

### 【株洲市八中】

驾青虬佩宝璐格物致知此日文光齐北斗  
撷紫芝踏槐花引航逐梦当时学子步青云

(作者:株洲市八中学生发展部部长 易楚舒)

解析:学生通过发奋学习,提高自己的品行修养和知识水平,参加高考,接受国家选拔,成就自己,并成为国家的有用人才。

上联提炼并化用了大文豪屈原和王勃的名句,并用四书《大学》中“八条目”语概括莘莘学子十年寒窗苦读,历练的过程。

下联借用著名书法家苏轼和赵孟頫的诗句典故,并融入了株洲市八中梦航文化的核心精髓:“梦在四方,八中引航”,意指经过精心培育,贤才初成,将接受国家选拔。最后的“步青云”是引用了战国时期范雎的典故,含有对学子们通过选拔考试成为国家栋梁的期许。

### 【株洲市九方中学】

书开岳麓古风幸逢盛世才为栋  
卷启湘灵雅韵勇担重任笔作梁

(作者:九方中学语文教师 龙回国)

解析:从形式上来看,上下联首字为“书卷”,末字为“栋梁”,寓意读书破万卷,方为国家栋梁,紧扣高考为国选材的主题。

从内容上看,上联的“岳麓”寓意岳麓书院,是学者的文化圣地。书院古风长存,是杏坛一直以来的宗旨。新中国开创了前所未有的盛世局面,实为读书人提供了优秀的成才平台,助莘莘学子成为国之栋梁。下联的“湘灵”取自于湘灵鼓瑟的典故,是湖湘文化的底蕴体现之一。寓意读书人要领悟湖湘文化雅韵,继承祖国文化的优秀传统,方能成为栋梁。



市八中

市十三中

九方中学

涑口区五中



多孩家庭看过来,在今年4月30日至明年4月29日期间购房有奖

## 二孩家庭奖5000元 三孩及以上家庭奖10000元

04

## 国内机票燃油附加费下调 端午假期部分航班比高铁便宜

02

## 高考楹联来了 哪一副深得你心

08

## 我市新增两家“国字号”科研工作站

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/陈刚 王忠祥) 记者昨从市人社局获悉,我市新增了两家国家级博士后科研工作站。

日前,全国先进制造与高端装备博士后学术交流活动在长沙举行。活动开幕式上,为新获批国家级博士后科研工作站10家先进制造业企业授牌。其中,湖南

联诚轨道装备有限公司和株洲精工硬质合金有限公司名列其中。这两个工作站,立足于株洲轨道交通和硬质合金产业,在高层次人才引进与培养、产学研融合、科技创新成果转化等方面,积累了丰富的经验。目前,全市博士后科研平台总数已增至17个。其中,国家级博士后工作站的16个,省级博士后创新实践基地1个。

## 校园记者化身“环保员”



6月5日,第三届株洲市青少年环保嘉年华活动在株洲首创水务有限责任公司拉开序幕,为孩子们送上时尚、欢乐的“环保套餐”。

现场,来自市二中附属第二小学、栗雨小学两百名校园记者化身小小“环保员”,通过线上环保知识答题、环保故事分享会、环保定向打卡等多种方式,倡导学生们践行垃圾分类、支持绿色低碳生活方式,也为株洲增添了一抹“绿色”。

“青少年环保嘉年华活动”已成功举办三届,由湖南首创水务有限责任公司、株洲首创水务有限责任公司、株洲日报社校园记者俱乐部共同主办。

株洲晚报融媒体记者/廖明 谭筱 摄影报道

## 端午假期有雨

马上就是端午小长假了,盘算这几天该怎么过?先说说天气情况,给你的节日安排做个参考。

今年端午小长假期间,株洲将会有一场大雨。从目前的预报来看,本周六开始,全市有中到大雨过程,8日攸县、茶陵局地暴雨,10日市区、醴陵局地暴雨,最高气温27~30℃。

也就是说,接下来的三天假期里,想出门的话,还是要考虑有风雨打乱行程。市气象台专家说,有雷雨时局地可伴有7~9级雷雨大风。

仔细想来,这样的降雨,其实挺符合当下的气候的。每年端午节,气温不算太高,而且相比三、四月份的细雨绵绵,现在的雨水已经开始慢慢转变形态,一改早前“润物细无声”的乖巧模样,变得强势、激烈起来。宋代诗人陆游的《大风雨中作》,这样描写夏天的雨:“风如拔山怒,雨如决河倾”。

黑云遮山,雨珠乱跳,接下来的日子,这样的雨可能不会少,包括这次的雨,大家也要小心。

(王娜)



6日 多云 18~28℃  
7日 多云转阵雨 22~30℃  
8日 中到大雨,攸县、茶陵局地暴雨 23~27℃  
9日 北部小雨,南部中雨 23~28℃  
10日 中到大雨,市区、醴陵局地暴雨 24~30℃

风力:2~3级  
风向:北风  
(市气象台6月5日16时发布)

## 少年小警察 株洲日报社首届 开始报名了!

6月1日起,株洲日报社晚报一楼大厅接待咨询和报名,现场有惊喜相送

招募对象:6-16周岁青少年儿童



7天 安全教育营 2980元

14天 未来警察营 4980元

21天 生命成长营 6680元

6月10日前报名缴费直减400元

3人及以上同行或株洲日报社校园记者报名,再降200元

活动咨询电话:15807332886(李先生) 13907412192(郭先生)



走进警营·走近警察

争当正义小警察!